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Mechanika, komputer, cztowiek (I1I)

Prof. dr Dominik ROGULA

Co maszyna potrafi?

W miejsce terminu komputer bgdziemy uzywac slowa maszyna, ktéremu
przypiszemy znaczenie ogdlniejsze, niekoniecznie ograniczone do urzadzen
podobnych do dzisiejszych komputeréw. Oczywiscie, w sprawie mozliwosci
maszyn nalezy odrdézni¢ kwestig ,,co moze zrobi¢ dana maszyna” od kwestii

,,CO moze zrobi¢ maszyna w ogéle”. Nie interesujg nas tutaj ograniczenia
mozliwosci konkretnej maszyny wynikajace z jej konkretnej konstrukcji.

Nie interesujg nas rowniez ograniczenia wynikajace z ewentualnego niedostatku
materiatu konstrukcyjnego. Dla pewnego X moze by¢ prawda, iz ,,zadania X nie
wykona Zadna maszyna posiadajgca mniej niz N elementow”, gdzie N jest bardzo
duza liczba, np. wigksza niz liczba elektronow w calej naszej Galaktyce, i wowczas
trudno oczekiwa¢, ze naprawde uda nam si¢ zbudowa¢ maszyng wykonujaca

to zadanie.

Nie chodzi nam takze o fizyczny aspekt wykonywanych przez maszyne prac.
Problem ,,czy maszyna potrafi uszy¢ ubranie” rozumiemy nie jako ,,czy istnieje
maszyna, ktora jest w stanie poruszaé nozycami, iglg, nicig i materialem, i ktéra
odpowiednio sterowana bgdzie w stanie uszy¢ ubranie”, lecz raczej jako ,,czy
istnieje maszyna, ktéra potrafi tak sterowa¢ maszyna do szycia, by w wyniku
powstalo ubranie”.

Uzywajac dzisiejszej terminologii komputerowej mozemy powiedzie¢, Ze interesuja
nas mozliwosci jednostki centralnej, a nie urzadzen peryferyjnych. Mozliwosci

te dotycza dzialan w $wiecie informacji i odpowiadajg raczej pracy umyslowej
niz fizycznej.

Na czym wigc polegaja istotne ograniczenia mozliwosci maszyn? Pogladow
takich, jak ,,maszyna nie moZe zmieni¢ raz powzigtej decyzy” quz tez »»Maszyna
nie moze stawiac sobie celow” etc. nie bgdziemy blizej omawmc, zaliczajac je do
pogladdéw ,,naiwnych”, podyktowanych ich autorom nie tyle znajomoscia
przedmiotu, ile skadinad szlachetng potrzeba obrony godnosci cztowieka przed
zagrozeniem ze strony komputera. Zagrozenie to nie jest chyba wigksze niz
niegdys heliocentryzacja ukladu planetarnego, a do tresci tych wypowiedzi latwo
budowac realizowane kontrprzyklady.

Zrédlem glebiej umotywowanych pogladéw na temat zasadniczych mozliwosci
maszyn jest teoria algorytméw. W gruncie rzeczy bowiem powstanie i rozwdj tej
teorii byly wynikiem daZenia do wyja$nienia, co moze by¢ zrobione w sposéb
,,mechaniczny”. Za podstawe takich pogladéw mozna przyja¢ stwierdzenie
,,maszyna moze wykonywac algorytmy i tylko algorytmy”, ktore stanowi nie
tyle wynik, ile motto teorii algorytméw. Z tego punktu widzenia, zasadnicze
ograniczenie mozliwosci maszyn mozna by wyrazi¢ w stwierdzeniu ,,maszyna nie
moze wykonywaé zadan niealgorytmizowalnych”. Pogladem tym zajmiemy sig
blizej w nastepnym odcinku.
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